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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u 5

A szerkesztőség kéziratok vissza­
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik

Előfizetések és hirdetések & kiadó­
hivatalhoz intézendük

Szombat, 1316 május 20.fgagyvárad

Ji „Jfemzeli /íldozaftészséB szókra“ Jíaggváradon.
Ez ország tíz nagy városénak és vármegyéjének közönsége 

úgy ítélkezett, miszerint elérkezett az ideje annak, hogy gondos­
kodjanak a hősök hátramaradottairól, az özvegyekről és árvákról, 
akik a haza védelmében vesztették el kényérkereeéjüket.

Biharvármegye és Nagyvárad társadalma, a férfiak és nők, a 
szegények és gazdagok, fiatalok és öregek, osztály, faj és felekezet 
különbség nélkül példát mutattak az ország népének a hazafias ál­
dozat készségében. Kellett, hogy igy legyen, kellett, hogy méltóak 
legyünk a harctéren küzdő hős fiainkhoz, akik csudálatraméltó fegy­
vertényeikkel minden időkön túl ragyogó dicsőséget szereztek Bihar- 
vármegyének és Nagyvárad városának.

De nagyon drága a mi dicsőségünknek az ára, mert sehol 
annyi kétségbeesett gyásziuhás özvegy, sehol annyi támaszát vesz­
tett enya, sehol annyi apátián árva nincsen, mint Biharországban 
és Szent-László városában.

Ki mer közöttünk a könnyekkel áztatott szemekbe nézni, ha 
nem teljesítette velük szemben kötelességét? Ki meri < >ket alamizs­
nával megsérteni, aki tudja, hogy Ók legdrágább kmcsüko$ áldoz­
ták fel a hazáért, érettünk ?

Nem alamizsnát, fogunk nekik adni, hanem igaz testvérekhez, 
jó magyarckboz méltó összetartással és áldozatkészséggel fogunk 
róluk gondoskodni. A magyar állam, amelynek jövendőjéért Oka 
legtöbbet r diák, mrg fegja tenr i a magáét, nekünk azonban, jo 
polgároknak segítő kezet kell nyújtanunk az államrak, hogy nagy 
terheit elvitelbeesp, mert hiszen az állam mi vagyunk.

Más városok és vármegyék példájára mi is szobrot emelünk 
az áldozatkészségnek. Egy nagy tehetségű, Istentől megáldott kezű 
szobrászművész, Karácsonyi Géza polgártársunk gyönyörű szó ro 
készített, megmiűtázta a mi hősünket Bihar erős, elszánt, ko­
moly fiát, aki visszaverte a hitszegő olaszt és őrt áll az Is nzo

Ez a hatalmas szobor fából kifaragva és a mi áldozatkészsé­
günk rézlemezeivel beborítva itt fog állani a város szivében, hogy 
örök időkön át hirdesse hálánkat és tanúságot tegyen amellett, 
hogy igazak voltunk kötelességünk teljesítésében.

Kell hogy minden biharvármegyei és nagyváradi csalad 
kivegye á maga részét a szobor felállításában, mindenki, aki 
itthon van meghozza a maga áldozatát hőseink özvegyei és árvái 
iüváríi

A szobor felállítása és a nemes ügy sikere érdekében gyűlésre 
hívunk benneteket, mint a megalakítandó szoborbizottság tagjait, 
hogy elmondjuk a mi szándékunkat, meghallgassuk a ti tanácsai o 
kát és munkához lássunk valamennyien.

Május huszonkettőikén, hétfőn délután 5 órakor Nagyvárad 
városa székházának nagytermében várunk benneteke..

Nagyvárad, 1916 május 19.
Az eiőköszitő bizottság nevében :

FRÁTER BARNABÁS R1MLER KAROLAalX- Nagyvárad város polgármestere.

OBRINCSÁK ISTVÁN 
m kir. honvédezredes.

Diadalmassn nyomulunk előre 
Olaszországban,

Tízezer fogoly, két páncélmű elfoglalása,

Budapest, május 19. (Saját tudósítónktól.) Déltiroli 
támadás feltartózhatatlanul folyik a trónörökös veze­
tésével. Elfoglaltuk Cmadon és Toraro páncélmuve- 
ket, 196 tiszt és 10000 nél több fogoly. Az olaszok ki­
ürítették Mórit.

A hadisajtószállásról jelentik : A Valduga és a 
Monte Maronia közti vonalunkat a Costa Bella hegy­
láncig előretoltuk.

Ezzel a monarchia csapatai az egész 
fronton az x^spico folyótól a Terragnolo 
hidakig elérték az olasz határt. Ennek 
uralkodó magaslatait elfoglaltuk és 
egyes helyeken, mint Soglio Dospionáí, 
a Costonnál és Castagránál az olasz te­
rületeken levő főállásokig átragadtuk. 
Előrehaladásunk hire Olaszországban 
nagy izgalmat aeltett.

Cadorna személyesen vezeti a védekezést a Val 
Aspics felső völgyében levő főhadiszállásról. Repü­
lőink tegnap bombázták Velencét.

A Corriere della Serra szerint a magyar-osztrák 
csapatok a folytonos rohamozásban ki fognak merülni. 
Óva int pesszimisztikus megítélésétől a helyzetnek, 
mely nem ad okot az aggodalomra.

Támadnak a németek is-
Budapest, május 19. (Saját tudósítónktól.) A fran­

cia hivatalos jelentés szerint német repülők 
lAineville-re, Epinái-r a és Bel fortéra bombákat 
dobtak. A Tems írja : Tegnap az egész fronton 
Verdimtől északra folytatja az ellenség ágyú- 
harcát. Az ágyuharc leg intenzivebb volt Avo- 
court régiójában, a Caillette erdőben ahol a 
lövedékek második védelmi állásunkat is el­
érték.
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Jl Jrtarkovits-házat 
átadja a katonai kincstár.

Az ipari szakiskola 
uj elhelyezése.

A nagyváradi állami fi és fémipari 
szakiskola évről évre mind nagyobb fejlő­
dést, fellendülést mutat. Dacára a háborús 
viszonyoknak, mind jobban beigazolást nyer 
« hozzáfűzött remény, amelynek alapján 
nagy jövőt jósoltak ennek a nagyjelentőségű 
intézménynek

Úgy tervedék, hogy nagyszabású iper- 
palotát építenek, amelyben a szakikolával 
kapcsolatos intézmények is elhelyezést ta­
lálnak

Az utóbbi évek súlyos kö?ga*dasági viszo­
nyai miatt azonban egyelőre bérhelyiségben 
nye.it elhelyezést a szakiskola, de csakhamar 
kinőtt ebből a keretből, annyira, hogy újabb 
bérlethelyiségről keltett gondoskodni. így 
került a kitűnő szakiskola három, más más 
utcában levő bérhelyiségbe.

Ez az állapot azonkan tarthatatlan, ép­
pen az iskola szempontjából, mert megnahe- 
ziti az egységes veaetést, a felszerelés cél­
szerű és szükséges kihasználását.

Ennek a lehetetlen állapotnak a szaná­
lása iránti törekvés adta az eszmét, hogy az 
iskola elhelyezését, legalább egyidőre, radi­
kálisabb módon, a bérlet rendszer mellőzésé­
vel igyekezzenek megoldani.

így merült fel az az eszme, hogy a vá­
ros cserélje fel a régi járványkórház terü­
letét és épületeit a Rákóczi utón levő Mar- 
kovits-házzal, amelyben jelenleg katonai 
raktárak és a hadkiegészítő parancsnokság 
vannak elhelyezve s amelyet kellő átalakí­
tással kitünően fel lehetne használni hosszú 
ideig a szakiskola céljaira.

A tárgyalások megindultak ; a kereske­
delmi miniszter a legnagyobb jóakarattal fo­
gadta a tervet, sőt kijelentette, hogy tekin­
tettel a város vagyoni viszonyaira, a Mar- 
kovits ház átalakítási költségeihez a saját 
tárcája terhére 45,000 koronával hozzájárul 
és a honvédelmi miniszternél közrejár a csere 
érdekében.

A honvédelmi miniszter nem idegenke 
dik az eszmétől s az épületek megszemlé­
lését rendelte el.

Tegnap délelőtt tartották meg a szemlét 
mindkét épületnél.

A szemlén jelen voltak : a honvédelmi 
miniszter kiküldöttjei : Hazav főhadbiztos, 
Turczer miniszteri oszt, tanácsos, ügyosz 
tályvezető, Rimler Károly polgármester, Lu­
kács Ödön főjegyző, Eleméry Ferenc ta­
nácsnok, Kőszeghv József főmérnök, Szon- 
tagb Gusztáv, a szakiskola igazgatója és a 
ísonvéd állomásparaoc-mokság képviselői.

A honvédelmi miniszter kiküldöttei ala 
posan megvizsgálták a rési járványkórház 
épületeit s kellő átalakítások kai katonai eá 
lókra megfelelőknek találták.

Az átalakítási költségek természetesen a 
várost terhelnék, mert a katonai kincstár 

nagyértőkü raktárainak megfelelő, jó helyi­
ségek kellenek.

A honvédelmi minisztérium kiküldöttei­
nek magatartása elárulta, hogy a honvé­
delmi miniszter jóindulattal van a város tö­
rekvései iránt.

Arról azonban nem is akar tudni a hon­
véd kincstár, hogy véglegesen elcserélje a 
Ma^kovits házat a régi járványkórbázért. — 
Egyelőre csupán arról van szó, hogy 10 évre 
bocsátja át az épületet és telket a szakis­
kola céljaira.

Tíz év azonban elég hosszú idő arra, 
hogy esetleg a változó viszonyok folytán a 
Markovits-ház végleg Nagyvárad tu ajdona i 
lehessen.

Jl hadikölcsén sikere.
Hogy a háború alatt mit jelent egy 

nemzeti kölcsön sikere, erről bővebben azt 
hisszük, nem kell szótanunk. A nemzeti 
erőnek, kitartásnak és életrevalóságnak 
próbaköve ez. S ba ez iey van, más ál 
lamokná’, százszorta inkább van ez nálunk, 
ahol az állami pénzügyekbe eddig maga a l 
nemzet nem kapcsolódott be. Ennek a hát- i 
rányát bizony mindnyájan erősen érezzük. 
Köztudomású és bizonyításra nem szorul 
azon körülmény, hogy a hitelezőnek mily 
erő van a kezében az adóssal szemben; ad - 
dig tehát, míg az államnak nagy részben 
csakis idegen hitelezői voltak, ezek csakis a 
saját tőkéjük biztosítását és jó kamatozta­
tását tartották szem előtt, s ennek termé­
szetes következménye az, hogy vajmi keve­
set törődtek az állam érdekeivel. Nem egy­
szer kihasználták az állam kényszerhely­
zetét és sokszor oly feltételeket szabtak, 
melyeknek súlyos terheit az állam polgárai 
szenvedték m?g.

Azon pillanatban azonban, midőn az 
idegen hitelezők közé a nemzst mint köl­
csönadó éket üt, nemcsak ellensúlyozza, ha­
nem rákényszeríti az idegen hitelezőt, hogy 
feltételeit a nemzetre nézve előnyösebben 
szabja meg.

Állami életünkre nézve is hasonlíthatat­
lanul előnyösebb ha biztos az állam érdé 
keit mindig szem előtt tartó kezekben van 
letéve az államnak szükségelt hitelösszegek 
kötvényei. Tehát azzal, hogy a mostani hadi- 
kölcsönben s a jövőben az állam minden 
egyes hitelműveletében a nemzet polgárai­
nak” nagyrésze résztvesz, biztosítékát látjuk 

i állami életünk rendíthetetlen szilárddá- 
! gának.

Igen tévednek azok, kik ma a IV. ha- 
dikótesön alkalmával sem gondolnak tovább 
a j ‘lennél. Mert hiszen nem elég az, hogy 
a háborút győzelmesen befejezzük, hanem 
győzelmesen kell kikerülnünk a most, és a 
háború után még mindig folyó, — ha nem 
is véres, de annál erősebb — gazdasági há­
borúból is. A jövő nagy átalakulásához az 
egész világ uj berendezkedtaéhez most már 
világosan látjuk, mindenki önmagára lasz 
utalva. Mindenkinek magának kell a jövőjét 
megteremtenie, tehát minden elmulasztott

munka — kötelesség keservesen fogja magát 
megbosszulni neme jak a nemzet életébe® 
hanem az egyénnek a maga kisszerű életé­
ben is. ____________

A holnapi
3zt. László ünnepély.

Vasérnap délután 5 órakor fog lefolyni 
a Kath. Kör Szt. László termében a rok­
kant katonák javára rendezett ünnepély.

Az előjelekből ítélve az ünnepély ki­
emelkedik az eddig rendezett jótékonyáéin 
hangversenyek közül, mert olyan műsort ál­
lított össze a rendezőség, a mely a legké" 
nyesebb igényeket is kielégíti.

Lejött ezen alkalomra Hubert Manci, 
a zeneakadémia oparatanszakának kiváló 
növendéke is, a ki már évekkel ezelőtt ki­
tűnő sikerrel énekelt itt Nagyváradon. Az­
óta hangja sokat fejlődött és erősödött, ki­
váló énekmesterek csiszolták azt, úgy, hogy 
az ő énekszáma egyik fénypontja lesz a 
műsornak.

A Kath. Kör kiváló dalárdáját is hal­
lani fogjuk, a mely Resch Mihály átírásá­
ban és hangszerelésében három régi Szt 
László éneket ad elő.

Bihari Ákos a kiváló művész is közre­
működik az ünnepélyen, a kit mindig öröm­
mel hailgat a Kath. Kör közönsége.

Özv. Patzkó Aladárné kitűnő énekisko- 
lájának növendékei is énekelnek egy gyö 
nyörü tercsttet.

Ezenkívül kitűnő honvéd zenekarunk 
Scharf karnagy vezetésével két szép zene­
kari müvet mutat be. Közülök a befejező 
szám, a Wtassics—Beleznay szövetségi him­
nusz messze kiemelkedik a műsorból, mely­
nek gyönyörű zenekari hangszerelését Scharf, 
a kitűnő karnagy végezte. A szövetségi 
himnuszt Rózsa Ambrus forgalmi főnök­
helyettes énekli, akinek szép tenor hang­
jában már sokszor gyönyörködtünk.

A kamarazene is képviselve lesz a 
hangversenyen, mert Kürti István zenetanár 
és a honvédzenekar kitűnő hárfása, Albert 
Ede két rövid és értékes darabot játszanak 
cellon és hárfán.

Az ünnepi beszédet Szilágyi Dózsa 
Dózsa prem. tanár tartja, aki az ünnep er­
kölcsi jelentőségét fogja fejtegetni.

Hisszük, hogy ott lesz Sz. László váro­
sának egész katholikus népe és szép összeg 
fog jutni azoknak a rokkant vitézeinknek, 
akik nemzetünk élet hulálharcában munka­
képtelenek lettek.

A Katholikus Népszövetség tagjai szá­
mára tagsági igazolványaik egyszersmind 
meghívóul is szolgálnak.

Fenntartott helyek ma este 7 óráig a 
Kath. Kör háznagyánál megválthatok,

SCiadö Kossuth u. «2. sz. házban a Ker­
tész S Sándor-féle üzlethelyiség s ugyan- 

i ott egy kétszobás lakás kiadó, értekezhetni 
I a Polgári takarékpénztárnál.

Hozassuk haza elesett hőseinket!
Kedvezményes fuvardíj mellett esz- TT • 1 f harctéren elesett hősök exhumálási és hazaszál-
közli, a szükséges engedélyeket és HílíZíll lOlíl litíisl vállalat Budapest VIII. Rákócziul 23. 
okmányokat jutányosán megszerzi. ÜUjJlíMiA ll/ lvl I. emelet 16. Előnyös költségvetés díjmentesen.

Bővebb felvilágosítást ad Csillag gyógyszertár Nagyvárad, Zöldfa-utca. Telefon 552
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Bölcke a 16-ik repülő­
gépet .lőtte le.

Berlin, május 19. A nagy főhadi szál- 
jelenti:

A Maas nyugati partján az Avooourt 
Esnes mindkét oldalán levő francia árkokat 
a Camard erdő déli csúcsának magasságáig 
elfoglaltuk, 9 tisztet s 120 főnyi legénységet 
fogtunk el. Az ellenségnek a 304 es magas 
lat ellen intézett támadása igen jelentékeny 
veszteségei mellett összeomlott. A Maas ke­
leti partján a kölcsönös tüzérségi tevékeny­
ség időről időre nagy hevességre fokozódott. 
A repülők mindkét részről nagy tevékeny­
ségit fejtettek ki. Bölcke főhadnagy 
Riponitói délre * 16-ik ellenséges 
repülőgépet lőtte le A lunevillei pá­
lyaudvarra, valamint az epináli pályaudvarra, 
léghajó csarnokra és laktanyákra bombákat 
dobtunk.

Keleti hadszíntér.
Nincs újság.

Kepülötámadás 
a szalonitó táborok ellen.

Balkáni hadszíntér.
Egy repülőrajunk megtámadta a kukusi 

—dansica—mibalovai és szaloniki ellenséges 
táborokat. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

A görög király Albániában.
Budapest, május 19. (Saját tudó­

sítónktól.) Athénből jelentik : Kon­
stantin görö^ király Farinán ke­
resetül autón Albániába ment, hol 
egy befolyásos, a központi hatal­
makhoz tartor.0 államférfival ta­
nácskozott.

Tárgyalások a békekötés 
gehetőség&rő!.

Lugano, május 19. a „Secolo*' 
londoni tudósítója jelenti: Angliá­
ban a békemozgalommal össze­
függő eseménynek tekintik Grew- 
nek, a berlini amerikai nagykövet­
ség titkárának hazautazását. Mi­
előtt Grew eltávozott Berlinből, 
hosszabban tanácskozott Gerard 
nagykövettel, aki elsősorban uta­
sította, hogy utazzék Kopenhágába 
és onnan táviratozza a meg Was­
hingtonba azoknak a beszélgetések­
nek a tartalmát, amelyeket Gerard 
Vilmos császárral, Bethmann-Hol- 
weggal és Jagowval tartott a béke­
kötés lehetőségéről. A „Secolo“ 
londoni levelezője szerint Vilmos 
császár fegyverszünet esetén haj- 

j landóságot árult el Belgium ki­
ürítésére, előrebocsátva, hogy a 
szövetségeseknek hozzá kell járul- 
niok a független lengyel királyság

I föltárnál? ztásához. ________________

képwisdőház uié»®. A képvi­
selőház, mint Budapestről jelenti tudósítónk,

I június hó 7 én ülést tart. A kormány 6 hó- 
napos indenmitáat kér s ennek elfogadás» 

' után a rendes költségvetésen kívül .métJ 
szakszerű javaslatokat is beterjesztenek..

beállott harc szünet általában

Győzelmeink az olasz fronton.
Olasz hadszíntér. Budapest, május 19. (Hivatalos.) A tenger- ] 

melléki és karinthiai hacvonalon beállott harc szünet általában 
teensp is tartott. Ma reggel csapataink visszaverték az ellenségnek két i 
támadását, amelyet az Monfalconétól keletre nemrégiben megszerzett | 
hadállásunk ellen intézett. Egyik tengerészeti repülőrajunk sikeresen | 
bombázta San Giorgodi Nogaroi pályaudvart és a Grado melletti ellens­
éges hadtengerészeti repülő állomást.

A déltiroli harcvonalon támadásunk feltartóztathatlanul tért nyert, i 
Az Armentene hegyháton az olaszok támadásait visszavertük Az Astach 
és Lain völgy között előrenyomult haderők 0 cs. és kir. fensége 
Károly Ferenc József főherceg altábornagy pareucenoksóga alatt az 
ellenséget az egész harcvcnalcn hátrább űzték és ma reggel birto­
kukba vették a Campo Molcni éa Pazaréi olasz páncél eiődmüveket, ■ 
a Lain és a Brand völgy között (valazsa) csapataink a Col Santó tömb 
északi szegélyéig értek el. Az Etsch völgyben az olaszok Marco és Mosi ■ 
helységeket kiüríteni kényszerültek. Támadásunk kezdete óta ejtett . 
foglyok fzéma eddfg több mint 10,000 főnyi legénységre s 196 tisztre, 
a zsákmány öl gépfegyver s 61 lövegre emelkedett.

Oro«® és délkeleti heidsarátér. Budapest, május 19. (Hivatalos.) 
Nincs nevezetesebb esemény. Hofer.

Briand győzelmet igér.
Budapest, május 19. (Saját tudósilónktól.) Párisból jelentik. Briand 

beszédet tartott a kamarában. Ma döntő órákat élünk, mondotta, a leg~ 
szebb reményekre vagyunk feljogosítva. Megmutathatjuk erőinket na 
testvériességben működnek közre a kamara és a kormány, akkor bizto­
síthatjuk az országot a győzelemről. Holnap már a kezünkben lehet a 
győzelem.

Angol válasz az Uniónak.
Budapest, május 18. (Saját tudósítónktól.) Newyorkból jelentik: 

Az angol nagykövet Lansing államtitkárnak a következő jegyzéket 
nyújtotta át: .

Anglia rajta lesz, hogy elkerüljön minden beavatkozhat 
postaíorgalomba s mellőzze a posta visszatartását, azonban nem

lás

Höfer.

hajlandó lemondani azon jogáról, hogy a póstajáratokkal való vissza-
élést ellenőrizze

Kártérítés a háború ©kozta 
károkért.

Budapest, május 19. (Saját tudósítónk­
tól.) Berlinben a birodalmi gyűlés egyik bi- 
zottségáfcan kijelentette a kormány, hogy a 
háború choatia károkat mindenikí- 
nek megtérítik s egyes államok ezt kötele­
sek visszafizetni.

Rí miniben pusztított 
ja f©?ds,®n^és.

Budapest, május 19. (Saját tudósítónk 
tói.) Luganóból jelentik: Az olaszországi 
földrengés l’őkép Catolnieában, ahol 20 ház 
összeomlott és Riminiben jelentkezett. Itt 200 
ház összeomlott, 1500 omlófélben van. U^y 
látszik ez volt a földrengés középpontja.

Tő meggyütések az »r®& 
mellett Amerikában.

Rflasaarykot letartóztatták
Budapest, május 19 (Saját tudósítónk* , 

tói.) Newyorhból jelentik : Amerikában min­
denütt néppyülts két tartottak, amelyekín 
gyalázták Angliát és támadták W ilsont, 
hogy nem lép közbe az írek kivégzése miatt 
Valószínű, hogy 
irányban.

Londonból
osztrák reichrati képviselőt itt ivtartóztatták 
mert ar írek mellett agitált­

Svédország fellépése 
©z Aland ügyben.

Budapest, május 10. (Saját tudósítónk“
Génitől jelentik: Párisi jelentés szerint 

Svédország az Aland szigetek megerősítése 
ügyében lépéseket tett a szövetséges 
mok kormányainál.

Elmaradt látogatás
Genf, május 18. A Cadonia által

tól.) Génitől jelentik: Párisi jelentés szerint

álla-

Genf, május 18. A Cadorna által meg- 
hívott francia politikusok, Pichon, Barres és 

: Barthou tegnapelőtt akartak látogatást tenni , 
‘ az Ets völgyben és Asticonál az olasz osa- 

patoknál, azonban ez a látogatás elmaradt 
az osztrák-magyar csapatok nagy sikere kö­
vetkeztében. Pichon és társai ennek követ- i 
keztében megtöviditették a front más pont­
ján tett látogatásukat és visszatértek Pá- j 
risba. A francia fővárosban az olaszok nagy , 
veresége igen deprimáló hatást keltett. Azt j 

- állítják, hogy az olaszok a nehéz tüzérség 
hiányát különösen meg^inylik.

Témád az orosz.
Budapest, május 19. (Saj. tud.) 

A Secolo szerint az oroszok Besza- 
rábiában és Bukovinában olyan ? 
nagy előkészületeket tesznek, hogy ' 
azokból közeli támadás szándékát 1 
lehet megállapítani.

az Unió lépéseket tesz ez 

ieleniiK : Massaryk volt



Jl lenszövetek bejelentése.
A magyar kir. minisztériumnak 1433— , 

1916 M. E. számú rendhlete alapján a len- : 
szövetek bejelentése és a lenfonalak (len, 
lenkóc és len hulladék fonalak) valamint a 
lenszövetek forgalombahozatalának és fel ■ 
dolgozásának korlátozása tárgyában, a rétid- 
őrkapitányi hivatal a kővetkező teljesítésére 
hívja fel az érdeklők figyelmét:

Bfíjolentéai köteleaettség.
Bejelentési kötelezettség alá esnek a j 

lenfonaíböl tisztán, vagy más fonótmyagok i 
és fonalak hozzáadásával készült szövetek 
(lenszövetek, illetve féllenszö vetek), úgy- I 
mint:

a) katonai előírás szerint készült len- i 
és féilenszövetek :

b) csupán egy alapkötéssel, azaz vá- ! 
szón , sávoly (ideértve a grádli is) vagy 
atlasz kötéssel készült nem mustrás len és 
féllenszövetek, kivéve a bútorszöveteket füg 
gönyazöveteket, c-iipkéket, tülleket és him > 
zéseket, még pedig:

I A nyers vagy nyersen csinozott (app- ! 
retáit) lenszövetek, ha úgy a lánc-, mint ! 
vetülékfonalak finomsági szána nagyobb i 
az angol 60 számnál, a fehérített, fejtett, ; 
nyomtatott, telített, (impregnált) vagy tar j 
kánszőtt lenszövetek pedig akkor, ha úgy a 
lánc, mint a vetülékfonalak finomsági zzám 
nagyobb az angol 50 számnál:

II. A nyers vagy nyersen csinozott fél 
lenszövetek, ha azár a láncban, akár a ve 
tüiékben alkalmazott fonalak finomsági 
száma nagyobb az angol 60 számnál, a fe­
hérített, festett, nyomtatott, telitett, vagy 
tarkánszőtt féllenszövetek pedig akkor, ha 
akár a láncban, akár a vetülékbon alkalma­
zott fonalak finomsági száma nagyobb az 
angol 50 srácánál.

c) hevederek, köperszalagok, cipőhuzó- 
szalagok;

d) len, vagy féllenszövetből készült ka 
tonai célra szolgáló konfekcionált cikkek : 
mint egyenruhák, ágynemüek, hátizsákok, 
kenyértarisznyák, sáfrak, itató vedrek, taka­
rók, abrakostarisznyák, mindezek a gyártás 
minden szakában ;

e) ágylepedők, törülközők, törlőkendők, 
szalmazsákok, szürőkendők és préskendők, 
mindezek azonban csak az esetben, ha r b) 
pontban emlitett fonalszámoknál nagyobb 
finomsági számú fonalból készültek.

Mindazok a személyek, cégek, egyesü 
letek és önkormányzati testületek, amelyek 
az 1. § ban meghatározott árukat birtokuk­
ban tartják, ezeket az árukat iparszerüen 
vagy közhasznú célokra előllitják, felhasz­
nálják, feldolgozzák vagy más részére őri­
zetben tartják, kötelesek az ily árukból az 
1916. évi május hó 15. napján üzemükben 
vagy raktáraikban levő készleteiket (házi 
iparosoknál, otthon muokásoknál levő kész­
leteiket is beleértve) legkésőbb 1916. évi 
május hó 15. napjáig as alábbi rendelkező 
sek szerint a Lenipar Bizottság utján (Bu­
dapest, V., Zrínyi utca 1. sz.) a kereskedő 
lemögzi miniszternél bejelenteni.

A cejelentéseket kizárólag az erre ren­
delt és a lenipari Bizottságtól beszerezhető 
űrlapokon kell a vonatkozó rovatok pontos 
kitöltésével megtenni.

Nem kötelesek készleteiket bejelenteni 
azok, akiknek készlete valamennyi üzemi te­
lepükön (háziiparosoknál, vagy otthoni mun­
kásoknál levő készletet is beleértve) és rak­
táraikban együttvéve kevesebb mint 1000 
méter bejelentendő szövet vagy 300 drb be 
jelentendő konfekcionált cikk, 100 tucat 
törlőkendő vagy törülköző (1. §. d és e.)

Az állam és állami intézmények birto­
kában levő készletek bejelentésére nézve kü­
lön intézkedés történik.

A bejelentésre kötelezettek a Lenipari 
Bizottság felhívására kötelesek a készlet be­
jelentésre vonatkozólag az esetleg szükséges 
kiegészítő felvilágosításokat megadni.

A kereskedelemügyi miniszter az 1.

§ ban emlitett készletekre vonatkozólag a 
szükséghez képest újabb b»jelentéseket ren­
delhet ol.

A feldolgozás ős a forgalomba hozatal 
korlátozásáról és felhasználásáról intézkedő 
tudnivalók a rendőrségnél (1. enni át 13. sz.) 
megtudhatók.

A ki jelen rendelet rendelkezéseit meg­
szegi, kihágást követ el, s hat l ónapig ter­
jedhető elzárásra és 2000 koronáig terjedhető 
pénzbírsággal büntetendő.

8gy derék iparos halála.
Nagyvárad iparos társadalmának gyásza 

van. Bodnár János bádogos iparos, hosszú 
szenvedés után tegnap hajnalban elhalt.

A helál megkö lyörült egy sokat szen­
vedett emberen. A betegségnek rettenetes 
lázas fájdalmait egy szelíd nyugodt álom 
váltotta tel. És a blkés szeretettől átsugár­
zott családi otthonra mélységes bánat bo­
rult. Hiába volt máidon fáradhatatlan odi- 
adó ápolása a szerető családnak, a lélek el 
szállt a szenvedő testből és lerázva magáról 
a földnek gyötrelmeit: a vóghetetlen örök 
boldogság honába költözött. A legjobb férj 
nek a legszeratőbb édes apának elvesztése 
sújtotta a családot. Bodnár Jánossal, egy 
derék törekvő iparos dőlt ki az élet sorá 
ból, kinek önzetlen csekked atei min­
dig a legnagyobb elismerést érdemeltek.

Bodnár János élénk rászívott az iparos 
ügyek intézésében, mint a kereskedelmi és 
iparkamarának 20 éven át beltagja, az ipar 
testületnek hosszú időn át elöljárója és az 
Ipartestületi hitelszövetkezet igazgatósági , 
tagja. A kamara kölön gyászjelentést adott ’ 
ki s felhívja a tagokat a temetésen való : 
megjelenésre. Az ipartestület elnöke a kö- - 
vetkező felhívást bocsátotta ki :

Az ipartestület elnöksége mély részvét­
tel tudatja, hogy Bodnár János bádogos 
iparos, az ipartestük! elöljáróságának évti 
zedek óta szorgalmas és buzgó elöljáróság! 
tagja, az Ipartestületi Hitelszövetkezet igaz­
gatósági, a Kereskedelmi és Iparkamara 
választmányi beltagja f. hó 19 én reggel 
meghalt. —- Érdemes tagtársunk temetése 
21 én, azaz vasárnap délelőtt 11 órakor lesz 
Teleki utcai házából, melyen való megjele­
nésre az ipartesiület tagjait tisztelettel fel­
kérem. Tisztelettel Czeglédy Jeremiás, 
elnök.

A családi gyászjelentés a következő :
Özvegy Bodnár Jánosné szül. Ichnáto- 

vits Gizella, úgy a maga, mint csaláldja ne­
vében megtört lélekkel, Istenbe vetett biza­
lommal jelenti szeretett férj, gyermek, apa, 
após, vő és nagyapa elhunytét Bodnár Já­
nos bádogos iparos, mint az iparkamara és 
ipartestület tagja becsületes munkában el 
töltött, áldásos életének 57-ik évében, boldog 
házasságának 28 ik évében, o hó 19 én reg 
geli 5 órakor hosszú szenvedés és a halotti 
szentségek ájtatos fölvétele után elhunyt. 
Drága halottunk földi hamvai e hó 21 én 
vasárnap délelőtt 11 órakor fognak a Te- 
leky u 14. sz. gyászháztól a görög kath. 
ruthén egyház szertartása szerint beszentel 

i tetni és az újvárosi központi temetőben a 
' családi sirbohban örök nyugalomra helyez- 
! tetei, melyre barátait, kartársait, és ismerő
■ seit tisztelettel meghívja a gyászoló család. 
! Nagyvárad, 1916 május 19 én. Isten veled!
' Áldás és béke hamvaidra I Dr Bodnár János, 

dr Markovit« Ferenc né született B odnár Gi 
! zella, Bodnár Gusztáv, Bodnár Klára gyér
■ mekei, özv. Bodnár Jánosié édesunvja, özv.

Ichnátovits Jánosné anyósa, dr Markovit« 
Ferenc veje, Markoviié Migduska unó 
kája.

x Poloskairtó MOXIM biztos szer. 
Ära 1 korona 80 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
kóozy-ut 7/B.

Háború a láthatatlan ellenséggel
Bodnár János uj könyve.
A világháború sok betegségéhez a tüdő­

vész is ujult erővel támadt föl s fokozottabb 
védekezésre szólítja sorompóba az egész 
magyar társadalmat. A védekezés legszéle­
sebb rétegeire a népre való kiterjesztésének 
érdekében agitál ez a könyv olyan ügyesen 
és otthonosan, hogy mire elolvasta az em­
ber nemcsak kész orvosa a betegségnek, de 

i egyúttal lelkes apostola is a láthatatlan 
: ellenséggel: a tüdővésszel folytatott nagy­

arám u küzdelemnek
Á könyv 3 részből áll az első részben 

i a szerző a nép vezetőit: papokat, jegyzőket 
és a tanítóságot oktatja ki a betegségben 

i való jártasságra.
A második részben a tanítóság teendőit 

sorolja fel részletesen, az iskolában és az 
iskolán kívül, a szülei házban és a község­
ben. A könyv harmadik részében a lanitó 
beszédje van, melyet a néphez intéz halottak 
napján, mint amelyik nap legalkalmasabb 
arra, hogy megemlékezzünk arról a 70.000 

' magyar testvérünkről, akit óvónként elragad 
tőlünk e.; a rett nates halál. Ügyes, okos és 
meggyőző beszédben tanítja ki Bodnár a 
falu népét a célirányos védekezésre. Valóban 
ennek a könyvnek ott kellene lenni föl 
akasztva mir den tanitó kathedrájánál és 
minden jegyző asztalánál.

A könyv világosan, egyszerű stylusban 
és pompás magyar nyelven van írva ; 2 ko­
ronáért megszerezhető a szerzőnél Nagy­
váradon (Rimanóczi-u. 5.)

fiel a bors, de hamis.
2 mázsában 20 százalék 

szemét.
Egyik nagyváradi nagykereskedő, aki 

mellesleg hadseregszállitó, egy kolozsvári 
nagykereskedő cégtől szállítási célokra bor­
sot rendelt. Nem kis mennyiséget, mintegy 
2 métermázsát.

Azonban a váradi kereskedő óvatos 
volt, mielőtt a borsot átvette volna, meg- 
aksrta tudni, hogy a szállítmányban nincs e 
valami hiba, vájjon az egész szállitmány 
tiszta, valódi, finom minőségű borsból áll. 
Vegyvizsgáiat alá vélték az egész szállít­
mány borsot

A vizsgálat eredménye meglepő volt, a 
kereskedőt sejtelme nem csalta meg, a 
borsszállitmány valóban hamisított volt. A 
2 mázsa borsnak mintegy 20 százaléka ha­
mis, apró hövec.-ekböl, szemétből, hulla­
dékokból áll.

A nagykereskedő természetesen ilyen 
körülmények mellett nem vette át a két 
mázsa borsot, hanem megtette a feljelen­
tését a rendőrségen.

A nagyváradi rendőrség most távirat­
ban megkereste a kolozsvári rendői séget, 
hogy a kolozsvári száliitó egész bors kész­
készletét foglalják le. Lehetséges, hogy na­
gyobb hamisításnak fognak a nyomára buk­
kanj, legalább is az eddigiekből erre lehet 
következtetni. A kolozsvári kereskedő ne­
vét azonban a vizsgálat eredményéig nem 
tesszük közzé, mert addig nem akarjuk pel­
lengérre állítani, mig a hamisítás ügyét 
a körülmények teljesen tisztázni nem fogják.

A husdrágaság folytán a halkonzerv 
tápláló és olcsó. Kapható kizárólag Asxódjf 
halüzletében Kossuth utca saspasszás.
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Békehírek Londonból, Madridból 
és Amerikából.

Budapest, május 19. (Saját tudósítónk 
>ól) Luganóbói jelentik : A „Secolo lon- 
‘ioni tudósítója jelenti : Angliában a béke 
"«alommal összefüggő eseménynek tekm- 
Uk Grewnek, a berlini amerikai nagykövetség 

tkárának hazautazását. Mielőtt Grew el- 
•ávozott Berlinből, hosszasabban tanácskozott 
'Lard nagykövettel, aki elsősorban utas) ■ 

tóttá, hogy utazzék Kopenhágába és onnan 
iáviratozza meg Washingtonba azoknak a 
beszélgetéseknek a tartalmát, amelyeket Ge­
rard Vilmos császárral, Bethmann Holweggaj 
és Jagovval tartott a békekötés lehetőségéről 
A gecolo“ londoni levelezője szerint Vilmos 
-sászár fegyverszünet esetén hajlandóságot 
árult el Belgium kiürítésére, előrebocsátva, 
hogy a szövetségeseknek hozzá kell járul- 
niok a független lengyel királyság föltámasz- 
tásához.

Londonból jelentik : Itt békeegyesü- 
!el alakult, mely a békemozgal- 
makat propagálja és békét kö­
vetel.

niszter pedig fogadta Popovics Sándort, az 
Osztrák Magyar Bank kormányzóját.

A Búd. Tud. jelenti : A magyar és osz­
trák pénzügyminiszterek közt megkezdődtek 
a gazdasági kiegyezés tárgyalásai, amelyek a 
Budapesten tartott tanácskozások folytatásai. 
Ezek a tanácskozások este 8 óráig tartottak, 
holnap folytatják ezeket. ____
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Madridból jelentik : Alfonzó spanyol 
király a kamara elnöxét fogadta s a többük 
között kijelentette, hogy 

nemsokára talAn rövide­
sen eljön az idő, amikor 
a békekötésnél közremű- 

ködhetik.
A Reuter ügynökség jelenti; Grey 

alsóházban nyilatkozott arról, hogy
Vatikánnál levő angol nagykövet béke­
közvetítéseket nem tett, de lépéseket 
tett Németországnál, hogy a búvár­
hajó harcot szüntesse be

A Wolff ügynökségnek táviratozzák 
Newyorkból: Az Associated Presse Írja: 
Wilson a napokban tanácskozik Lansinggal 
a pápa üzenetéről, amely Németország és 
Amerika jóviszonyának fenntartására vo­
natkozik és közvetve megpendíti annak a 
lehetőségét, hogy az egész vonalon 
lehessen teremteni a hadviselők 
Wiison Lansinggal tanácskozni fog 
laszon.

békét 
között, 
a vá-

Bovnán tartalékosok lesxerolése-
gazdasági munkák idejére való általános és 
korlátlan szabadságolásokat, a tartalékosok 
azonban teljes felszereléssel mennek haza 
és bármikor behivhatók.

Mindenesetre már ez magában véve is 
élénk bizonyíték Románia erőteljesen őr­
zött semlegességére, mert hiszen egy or­
szágnak, amely kerületéneK abszolút ter­
jedelmével beleesik a háeorus Európa hadi- 
zónájába, feltétlenül fegyverben kell állania 
érdekeinek esetleges megvédésére.

jírassó, május 19. Jelentettük a minap 
hogy Romániában megkezdődött a több 
mint egy év előtt fegyverbe hívott tartalé­
kosok leszerelése. Amint most predeáli tu­
dósitónk jól informált'helyről velünk közli, 
ez a hír, amelyet a bukaresti lapok azzal a 
kommentárral közöltek, hogy azt minden 
cáfolat ellenére is fenntartják, ebben a for­
májában nem felel meg a valóságnak.

Kétségtelen dolog azonban, hogy a ro­
mán hadvezetőség elrendelte a nyári mező-

Engedély adunk 
disanótartásra.
Szerkesztői üzenet.

Schmelzer Antal borbély és fodrászmester 
urnák, a Tiszántúl előfizetőjének, Kereszt utca. Hoz- 
zánk azt a kérdést intézi ön, mester, hogy tarthat e 
sertéseket s kihajthatja-e a Bunyitay ligetre, mint a 
többi háztulajdonosok a környéken. Jól tette ön, . 
hogy hozzánk fordult s nem a hatósághoz, mert ha , 
többi lakosok a sertéstartást vígan gyakorolják, ak­
kor önnek is engedélyt adunk a disznók tartására s 
ligetbe vagy bármely más köztérre való kihajtására, 

legeltetésére. És pedig azért:
Mert úgy tudjuk serre következtetünk a vígan 

tanyázó sertések számából, a liget létesítése s parko- , 
zása alkalmával kiköttetett, hogy a liget környékén j 
lakó háztulajdonosok azon ősi joga, hogy sertéseiké t 
a ligetre kihajthassák, épségben fontartindó. Enné 1- a 
fogva az esetre, ha a liget területén sertés nem 
találtatnék, a rendőrök kötelessége házról házra járni 
s a háztulajdonosokat kényszeríteni, hogy ha 
is 25—30, de 5—10 sertést hajtsanak 
fűre.

Joguk van tehát az ottani polgároknak a 
bármely szakában sertéseket, libákat, kecske tét,
vakat és teheneket a játszó ős sétaterekre kihajta ni 
s ha valaki mégis szemérmesen csak este bocsa tja 
ki a csürhét a fűre, ez olyan hiba, amely non il­
lik össze a környék egy részének szokásaival, amol y 
zorint a fák kitördelendők, a bokrok letaposandók, a

nem
ki a

na p
lo-

fü lelegeltetendő s a széna elviendő. Az is tudomá­
sunk szerint benne van az alapitoievelben, hogy ha 
a sertések érdeke kívánja, a sétálók és gyerekok el- 
távolitandók, nehogy a sertések egészségének az em­
beri bűz ártalmára legyen. Az a 
sertéseit a ligetre hajtja, csak az ottlakók akaratát 
s a közóhajt követi, hogy 
legyen !

Tetszik tudni, hallatlan dolog lenne, 
polgár a sertéseit ne hajthatná ki arra 
ligetre, amely csekély 40,000 koronába került, 
hisszüs, azért, hogy valaki jogait érvényesíti, 
kitüntetés illeti meg. E célból szíveskedjék 
téstartók és legeltetők neveit a rendőrségre 
gáltatni, hogy kitüntetésüket megkaphassák.

vámos tokát, aki

a ligot disznólegelő

hogy egy
a rongyos

Azt
csak
ser-

baszol■
a

Mi tehát kiadjuk önnek a sertéstartásra az en- , 
gedélyt. Csak este ne hajtsa ki sertéseit, hanem 
nyes nappal, mert egy t— 
haza találja hajtani kedves disznóit csupa 
séghől, és ezért már nem felelünk. A többiről 
de ezt ön is gondolhatja.

............ i fé-
este valamelyik sertéstartó 

véletlen-
sem,

Megkezdőditek a gazdasági ki- , 
egyezés tanácskozásai.

Budapest, május 19. (Saját tudósítónk­
tól.) Becsből jelentik : Tisza István gróf mi­
niszterelnök ma délelőtt 11 órakor kihallga­
táson jelent meg a királynál. A schönbrunni 
kihallgatás után délután í órako- a külügy­
minisztériumban tanácskozott Körber pénz­
ügyminiszterrel. Teleszky János pénzügymi- i

* Előléptetett katonai orvosok.
A hivatalos lap közli, hogy a király nemes 
Borsos Imre dr 37 gye-beli tart, főorvost 
tart, ezredorvossá léptette elő. Tart, főorvo­
sok lettek Steiner Farkas dr és Hentz 
György 70. gye beli tart, sngédorvosok.

* Molnár Ferenc Ferenc József 
rendje A király Molnár Ferencnek a Fe­
renc József rend tiszti keresztjét adomá­
nyozta a katonai érem szalagján, haditudó­
sítói érdemeinek elismeréséül.

* Katón®i kitüntetések. A hiva­
talos lap közli, hogy a király Kruczler Já­
nos 101. gye beli tart, főhadnagyot és 
Pelikán József 101. gye beli hadnagyot a 
legfelső dicsérő elismerésben részesítette.

* Debrecen kétmilliós hadiköl-
I csöne. Debrecen város ma a IV. hadiköl- 

csönre kétmillió 200000 koronát jegyzett.
* Egy magyar jogi saaklap né­

met száma A Magyar Jogászegylet 
tervbe vette, hogy a Jogtudományi Köz

I löny egyik legközelebbi számát német nyel- 
í ven adja ki, hogy a német hasonló szak­

egyesülettel való barátsózását és azzal való 
szorosabb kapcsolatát megünnepelje. E szá­
mában kiváló politikusaink és államférfiaink 
németül szólalnának meg. Egy becsületes 
magyar szaklap tehát lerázza magáról tisz­
tességes magyarságát s németül kíván pará­
dézni. Ez egy szám, de ha kell, jön a többi 
is. Volt már esetünk rá, egyik vidéki ma­
gyar napilap egy ideig az osztrák katonák 
kedvéért németül is megjelent, bár nines 
róla tudomásunk, hogy viszont bármelyik 
osztrák városban, a hol magyar katonák 
vannak, a magyarok kedvéért osztrák újság 
magyarul jelent volna meg, sőt Magyaror­
szágon Zágrábban sem jelenik meg a ma- 
gyár katonák és vasutasok kedvéért az 
Agrramer Zeitung magyar kiadásban. A 
szövetségi hűség nem foglalja magában a 
nemzeti nyelv feladását egy pillanatra sem, 
sőt ellenkezőleg meg vagyunk róla győ­
ződve, hogy a nemzeti önérzettől duzzadó 
német c-ak a hasonló nemzeti önérzettel 
ékes magyarságot fogja egyenrangú méltó 
szövetségesének elismerni.

* Äx „ftpotogiai Kurzusra“ ki- 
bocsájtoit taggyüjtő iveket kérem beszol­
gáltatni, hogy a legközelebbi értekezletre a 
meghívókat szétküldhessük. A gyűjtő ive­
ket a Szent László plébánia templom sek­
restyéjébe és az újvárosi plébániára (Kö- 
rös-uta 4. sz.) szíveskedjenek eljuttatni. A 
bizottság nevében Gálfy Sándor, hittanár.

♦ 3000 korona Kis« Béláért.
Budapesti tudósítónk jelenti : A pestvidéki 
törvényszék 3000 korona jutalmat tűzött k1 
annak, aki Kiss Bélát, a cinkotai rémség 
tettesét élve kézrekeriti, vagy olyan nyomra 
vezeti a hatóságot, hogy élve késrt- 
kerSljőra.



* Katonai kinevezés. Ifj. Grócz 
Béla huszárbadnagjot, Grócz Béla i > gy- 
prépost unokaöccsét a király főhadnagjgyá 
nevezte ki

* Az 1016« os költségvetés expo­
zéja. Hu a Sonrunfeld-nyomda kissé gyor­
sabban dolgozik, úgy ma megjelel ik a vá­
ros 1916. évi költségvetése s benne az ex 
pózé, amelyet a város szakembere, Szűcs 
Géza főszámvevő készített s kellően meg­
indokolt. Pénzügyeink alapos ismeretével 
megirt, világos képet kapunk arról, hogyan 
állunk 8 mi * teerdőnk, hegy a háztartás 
egyensúlya fel ne billenjen. E célra kisebb 
s inkább nagyobb kölcsönöket (400.000 ko 
róna nagjSágban) tart a főszámvevő felveen­
dőknek, ezenkívül a házbérfi'lér behozatalát, 
amely 180,000 koronát jövedelmez s java 
solja a csatornázási pótadónak 2 százalékkal 
való felemelését, mert a mostani jövfdalem 
kevés a fentartáshoz. Ez a tartalmas expozé 
rövid kivonata. A pénzügyi bizottság a jövő 
hét első napjaiban ül ö-zsze, hogy tárgyalás 
alá vegye a javaslatot, amelyet Juricskay 
Barna pénzügyi tanácsos fog részletes ismer 
tetőssel előterjeszteni.

* Év ezt a Népszava írja.
— Cinkota és a ponyvairodalom. Vala 

melyik délutáni lapban olvassuk, bogy a 
cinkotai rémséget a ponyvairodalom is föl 
dolgozta már és már széliében árusítják a 
krajcáros füzeteket — okulására olyanodnak 
is, »akikről — Írja 8 lap — legalább a kül- 
szin nem árulja el, hogy ilyesmit is olvas­
gatnak.* Igsz, hogy a cinkotai asszonyirtás ■ 
történetét a ponyvairodalom is szárnyára - 
vette már. A józsefvárosi búcsún torkuksza- ; 
kadtából énekelték a szomorú versezeteket , 
az árusítók Gyerekek, asszonyok, férfiak. 
De nem gondolja az a délutáni újság, hogy 
ebben a polgári sajtó is részes valameny- 
nyire ? Nem olvasták ennek a délutáni uj 
Ságnak a szerkesztőségében, hogy miket 
írtak össze a cinkotai esetről délután meg­
jelenő laptársaik ? És ha elolvasták — amint­
hogy elolvasták, — bizonyára nem kerülte 
el a figyelmüket, hogy ezeknek a riportok- i 
nak a nagyrésze egyenesen a ponyvaíró 
dalom és ennek az irodalomnak a kedvelői 
számára Íródott. Á cinkotai asszonyirtás két­
ségtelenül még ebben a vérzivataros időben 
is nagy szenzáció volt, Mmdent meg kebelt 
írni, ami reája tartozott. De csak ,5zt inás 
meg a polgári sejtő riporterei ? És amit 
megírtak — egészen eltekintve a füllenté­
sektől — úgy írták meg, hogy nem ajzotiák 
föl vele még a legkuituráltabb ember ide­
geit is ? Most azután kis°é különös mégis, 
ha az a sajtó késére« a ponyvairodalom kár 
tevésein, amely mindenáron „szenzációs" a k 
lenni akaró Írásaival egyenesen ráneveli a 
közönséget a, sz^nnyirodalomra.

Ismételjük nagy csodálkozással : és ezt 
a Népszava írja. Hát nem nagyszerű ez a 
„tolvaj, fogd meg !" kiáltás ?

* Adományok a hadiárváknak. 
Nagyvárad város árvaszékéhez a „Hadiárvák 
Segélyalap“ ja javára újabban az alábbi ne 
mes adományok folytak be : Butyka Lajos 
ős neje Szentléleky Kálmán halála alkalmá­
ból koszorumegváltás címen 30, Baumann 
János és neje Szentléleky Kálmán halála 
alkalmából koszorumcgváltás címen 20, az 
Immaculata zárda növendékei által rendezett 
ünnepély jövedelme 202, dr Pollák Emil 50, 
Flegmánn Dávid 15. Krám László 10, a 
Tiszántúl utján : Seenger Jolán 2.60, özv. 
Medvigy Mihályié 20, K I. 10 korona. A 
nemeslelkü adakozók szives adományaikért 
fogadják a hadiárvák nevében a városi ár­
vaszék háláé köszönetét. Nagyvárad, 1916. 
május 19 én. Dr letvánffy István Nagyvá­
rad város árvaszékének elnöke.

* Alfonz király mint békeköx 
veiitö. Géniből jelentik : A párisi Gaulois 
megelégedéssel üdvözli a spanyol trónbeszéd­
nek azt a passzusát, amely Alfonz király 
készségét mutatja, hogy adandó alkalommal 
b ékcközvetitőként lépjen fel. A lap azt Írje, 
hogy egyetlen személyiség sem olyan alkal- 
nias e szerepre, mint éppen a spanyol ki­
rály, aki iránt minden hadviselő fél szimpá­
tiával viseltetik.

* Veres harc Ur6gd6n a cigi“ 
nyohieal. Tegnap reggel véres harc volt 
Ürögdön a község elöljárói és vándorló ci­
gányok között. A cigányok, akik részegek 
voltak, megtámadták Harcsán Sándor jegy­
zőt és összeszurkálták. A segédjegyző és a 
községi biró is odasietett, hogy kimentse a 
jegyzőt a cigányok kezéből, de azok őket is 
megtámadták. Csakhamar több falubeli ele­
gyedett a küzdelembe, igy sikerült megfuta­
mítani a támadó cigányokat. A küzdelemben 
résztvevők valamennyien megsebesültek a 
jegyző sérülései súlyosak. A csendörség 
megkezdte a cigányok üldözését.

* Hadseregsxáilítási ügyek fö 
tArgyalása. A királyi törvényszék gyor­
sított ügyekben ítélkező tanácsa junius hó 
29 én veszi tárgyalás alá Perlesz József 
nagyváradi terménykereskedő bűnügyét, Per­
lesz védője Medvigy Gábor dr ügyvéd, 
könyvszakértők Szemes Ferenc dr és Va- 
litzer Sándor főhadnagy. A vádat Farkas 
István dr képviseli. — Julius 15 én kerül- 
tárgyalásra Kurlaender Jenő bűnügye. Vé­
dője Medvigy Gábor dr, könyvszakértők: 
Valitzer Sándor főhadnagy, Szemes Ferenc 
dr, kávészakértő: Mihelfy Jenő.

* Plunkett gróf kivégzése. Am 
sterdamból jelentik : A dublini kivégzett sza 
badsághősök között van Plunkett József 
gróf, az ezidőszerint legelőkelőbb írországi 
nrmesi családnak sarja, amelynek egyik őse, 
Dermot, írországi király volt. Dermot király 
egyik vazallusával, Pembroke Rikárd gróffal 
viszálykodásba keveredett s az utóbbi II. 
Plantagenet, Henrik angol királyt hívta se 
gitségül. Az angol király közbelépésének az 
lett a vége, hogy Írországot 1170 ben bekebe­
lezték Nagy brittanába. Pembroke Rikárd és 
utódai, a Pembroke grófok Angliában tele­
pedek 1c és később segítő kezet nyújtottak 
Írország elnyomásához és elárulásához, míg 
ellenben Darmot király utódai, a Plunkett 
grófok hazájukban maradtak és mindent el­
követtek, hogy hazájukat az angol iga alól 
fölszabadítsák. A Plunkettek II Henrik ko­
rától fogva egészen a mi napjainkig majd­
nem valamennyi ír forradalomban kiváló sze­
repet játszottak és csak a család régi hagyo­
mányainak felel meg, hogy az alig 30 éves 
József gróf az írek legutóbbi fölkeléséhez csat­
lakozott. Plunkett József grófot, aki szintén 
aláírta a dublini függetlenségi manifesztu- 
mot, a mely az ir köztársaságot proklamálta, 
az angol bíróság május 7 én halálra Ítélte 
és agyonlövette. Az angolok a legnagyobb 
embertelenséggel jártak el vele szemben és 
még azt sem engedték meg neki, hogy fe 
leeégével még egy szer találkozzék. A grófné 
az írországi alkirályhoz fordult azzal a ké­
réssel, hogy férjét halála előtt rnég egyszer 
láthassa. Az alkirály még csak nem is fe­
lelt erre a kérésre. József gróf sógora,
Donag gróf, a dublini egyetem trnára, szin­
tén hősi halált halt a hazájáért. József gróf 
öreg szülői a főik elésben való részvétel 
miatt még mindig fogságban vannak. Az 
egész ir nép a legnagyobb tiszteletben tartja 
őket nemcsak hazafias érzést;kért, hanem 
nemeslelküségükárt és jótékonyságukért is, 
mert jövedelmük legnagyobb részét a Zöld- 
sziget szegényei között "zoVták kiosztani.

• Tábori postacsomagban s^e 
sxes italt küldeni tilos. A hadsereg 
legénysége a tábori postacsomagokban gyak­
ran szeszesitalt (pálinkái) is kap, a mi a 
cs. és kir. hadseregfőparancei'okeág meg 
állapítása szerint szolgálati vétségekre sd 
álkaimat. A postahivatalok ennélfogva az 
olyan tábori csomagot, melyben szeszes it i 
van, nem veszik föl és a tartalom ellenőr 
zése vegett a fölvételnél a csomag fölbontá­
sát kívánhatják. Nem esik e tilalom alá i 
sóeborszesz, mely tehát a táborba szánt 
postacsomagokban elhelyezhető.

* A holnapi fo óiba H mérkőzés
A holnap délutánra tervezett NAC-KITE, 
mérkőzés a legteljesebb mértékben ki fogja 
elégitdni a football sport iránt érdeklődőket, 
mart mindkét csapat a legnagyobb ambíció­
val indul a küzdelembe és a lehető legjobb 
összeállításban fog szerepelni. A KITE, csa 
patának a felállítása a következő : Firu— 
Kancsó, Béres—Móricz, Pöszi, Weiss—-Lob 
stein, Mertz Gyügyü. Kasza, Ritter. Tarta­
lékok : Körösi, Brüll, Schwartz. A mérkő 
zést jótékony célra mérsékelt helyárak mel­
lett tartják meg a Rhédey-kerti sporttéren 
Kezdete délután fél 4 órakor.

* Hadimunka alóli felmentési 
kérvények felszerelése. A magyar 
kir. honvédelmi miniszter urnák 5316—1916 
ein. számú körrendelet© alapján folyó évi 
április hó 30 án már közhírré tettem, mi- 
szerint a népfelkelésről szóló 1886 évi XX 
törvénycikk és az e törvényt a jelen na 
ború tartamára kiegészítő 1915 évi II. t e 
alapján hadimunkára kirendelt egyének fel­
mentése vagy felváltása iránti kérvények »z 
érdekeltek avagy hozzátartozóik által koz 
vétlenül az illetékes közigazgatási hatóság 
hoz nyújtandók be. Minthogy azonban az 
ezen hirdetmény folytán hozzám beérkezett 
avagy benyújtott kérvények során azt ta­
pasztaltam, hogy a kérvényben előadott in 
dokok a kérelmezők által semminemű hí 
telt érdemlő bizonyítvánnyal ava, y hiteles 
okmánnyal megerősít re és támogatva uin 
csennek s ennek foiylán a kérelem elin­
tézése késedelmet, sőt fennakadást szenved, 
aminek elkerülésére pedig az érdekeltek 
figyelmét már az előbbi hirdetményemben 
is fölhívtam, ennélfogva ismételten figyel­
meztetem mindazokat akik a hadümjnk» 
alóli felmentés avagy felváltás iránti hé 
relmüket a jövőben benyujani szán dók ez 
zák, hogy ily tartalmú kérvényeiket a fon 
tebb emlitett bizonyítványokkal, avagy hí 
teleles okmányokkal is okvetlenül fölsze 
reijék, mivel azok annéíküi tárgyalhatok 
nem lévén benyújtóiktól azok hiányában el 
sem fognak fogadtatni. Nagyvárad, 1916 
május 16 Eleméry Főre c, katonaügyi la 
nácsnok.

* Adományok a ¥örü»-Ke<“«»»3iV 
neh. A Vörös Kereszt Egylet céljaira újab­
ban adakoztak 1916 áprii- 22 1*1 19 
május 13 ig : B. dől elöljáróság sd-m mya 
15, Béli főszolgabíró adománya 18, A iui-^ 
váradi ág. ev. e..ybáz Míterny Imre »ítél 
40'20, Körösszíikáli flőljáró-ág «dón áeye 
17, Klein Éliás adomát y» 2. Bibartordai 
körjegyző utján adomány 30, Klitus J.u»^ 
adománya 20, özv. C-ívó Ferencné ure 
koszorumegváltása Hlstky Endre elhuny-'» 
alkalmából 50, A nagyváradi Hadapródiskola 
adománya 91'20, Sáp község elöljáró m»' 
küldeménye befolyt adományokból 107; 
korona.

* rA»&á» arc a nő log 
szebb dísze. Az első ránc a szép asszony 
ebő igazi bána’a. Adjunk tehát neki roódc 
hogy pltüntethesee. Elég ha a megbecsült"’ 
teilen Y-PO crémet és szappant használja, 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el 
tünteti s ráncokat, szeplöket, rnittesereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös 
séget. Ara K 150 Kapható: Farkas István 
„Apolló“ drogériájában Nagyvárad, Rákóczi 
ut 7/B. Rimanóczy palota.



* Végig ® cMtatereken Ezzel a i j 
•rnmel május 23 án este a Vigadó mozgó- I i 

házban a cs. és kir. hadügyminisztérium 
la tóosztályának megbízásából nagyérdekü 
Xdást fog tartam korompai Brunszvik ® íörX huszárfőhadnagy. Az előadást, mely- I 

nT előzőim nagy sikere volt Berlinben 
Récsben, Budapesten ős a vidék nagyobb 
városaiban, mintegy harmadfélszáz vetített 
ká kiséri nyomon valamennyi frontunkról a 
««rdaa sorozatban tárja elénk a nagy bá- 
hlru lelkét: a tábori életet, a különböző csa­
jok harcmodorát, a front mögötti hatalmas 
organizációt, a nagy csaták színhelyeit, Ti­
rolt az Isonzót, különösen pedig a Kövess- 
hadaereg diadalutját, a Lovcsen megvívását, 
'Montenegrót s Albániát. Az előadást a Vi­
gadó tágas s kényelmes mozgószinházban 
tartják meg- A zongoránál Kom Adolf ül s 
művészi játékot produkál.

A legjobb mnclyirtó szerek u. m. mirt, 
Bagaria-Papír, Molygyökér, Tabaco, Moff, 
Tarrnalit, Camfor, terpetin, Z icherlin, stb. már 
kapható Farkas István „Apolló“ drogériájá­
ban Nagyvárad, Rákóozi-ut 7/B.

* Gyúrjad Gyurka. Piszkáld ki ! 
Ellöték a jobbkaromat. Ott ahol a Dnyesz- 
ter vize zug. Csukaszürke ember. Háborús 
mozifelvevő. Rendkívül érdekes lemez új­
donságok Rákóczi ut 7. az udvarban SIMON 
GYULA hangszerkészítőnél. Hangszerek, 
Hegedűk, gramafonok, hurkülönlagosségak 
Qramafonok, hangszerek olcsó szakszerű 
javítása.

* Aszódy Rákóczi úti kávé és tea üz­
letében nagy mennyiségű bor, konyak, rum, 
tea és likőr áruk raktáron vannak, a háború 
előtti árakban lesznek kiszolgálva. Vigyázat 
Orsolya Zárda épület. (Telefon 6 10) 1 kiló 
kész kávé cukorral. 5 kor.

Forolin a legjobb és legbiztosabb 
toilette szer kéz-, láb- és hónaij-izzadás 
ellen. Husit! Szagtalanít. Ára 1’20. Kapható 
Farkas István „Apolló“ drogériájában Nagy­
várad, Rákóczi-ut 7/B.

* Kiadó Lahner György-utca 6. számú 
ház emeletén modern 2 szobás utcai lakás 
fürdőszobával aug. 1 re. Értekezhetni a Pol­
gári takarékpénztárnál.

x Helybeli nagy vállalatnál »10—15 
mázsa makidatur papír eladó, árajánlatokat 
a kiadóba kérünk.

As^ódy Mihály Kossuth-utca Sas 
palota a cég egyike a legnagyobb az ajánlott 
cikkekben. Nagyvárad és vidéke közönségét 
felhívom, hogy a gyümölcs befőzés idejére 
saját vásárló vevőimet, cukorral, kávéval, 
kondenzál tejjel (barna védjegyű) -valamint 
thea, run, konyak, likőrök, szardínia hal­
konzervek (húspótló) szalámi, ementáli sajt, 
össze* létező csokoládé éa cukorkaáruk, 
gyógy borok, borovicska, kakaó, füge, malaga- 
S'-őllő és déligyümdicsők rendelkezésére ál 
lanak, az elad's nagyban és kicsinyban 
’'sz kiszolgálva. Kitűnő zamatu kész kávé 
cukorral együtt kilója 5 korona.

ßJODÄLÖM
«* • a>

Religio Hittudományi és bölcsézsati 
folyóirat. A legutóbbi fűzet érdekes és vál­
tozatos tartalma a következő: A világnézet 
lélafcta.iáról. Dr Prohászka Ottokár. A vi­
lág» papok kánoni eng.idelmesBÓge. Dr 
Schtífier János. Az abercius-sírfelirat. Dr 
Nénactby Gyula. Dr Erdélyi Károly Magyar 
müvelődéstörté ict. Ősi művelődés. Dr Sipos 
István A váci egyházmegye történelmi név­
tára Dr Tauber Sándor. Dr Krl Böckendorff: 
'Ls übernatürliche Leben. Dr Jos v. lan- 
gulvii. Golgota. Dr Anton Loinz : Am Grabt) 
unserer Helden. Ism. Dr Wolkenburg Ala-

jós. Dr Paul Wilhelm v. Keppler. Leidens 
fchule. Dr Aoroviczény Nándor P. Gref 
Hübner Ágoston, Loilai szent Ignác és kora. 
Dr Mester Jánoí. A budapesti növendékpap ■ 
ság magyar egyházirodalmi iskolájának hit 
védelmi füzetei. Dr Tóth Tihamér, Kat­
holikus Egyházi Tudósitó. Dr Tóth Ti- ; 
hamér.

A cél Ingutóbbi füzetének érdekes és 
változatos tartalma a következő: Szemere 
Miklós: A jövendő politikája. Dr Karafiáth ; 
Marius : A család s a nemzetnevelés. Vándor : 
Károly : Testvérek. Jászay—Horváth Elemér : 
Tábortűz mellett. Mezey Gyula : Naumann 
Frigyes eszméje és könyve. Hoffmann Géza : 
Nyelvében él a nemzet. Közgazdaság. M. 
Gy. Magyar Gazdaszövetség közgyűlése. Dr 
Krúdy Andor : A magyar kisbirtok védelme. 
Szemle M Gy. Tarlózások a progresszív 
mezőkön. B. Ny. Mese. Dr Radnai Oszkár. 
Mennyiben konzervatív a nemzeti idealógia ? 
Irodalom. Művészet. S. N. Lote Király ki­
állítása. A fehér felhő. Lemur. Franciah 
háborús irodalom Rior.

The Hungarian Review. Ezzel a 
■ címmel Dempsey János szerkesztésében egy 

angol nyaloü havi folyóirat indult msg, 
amelynek programmja : politikai, szociális, 
művészeti és közgazdasági életünknek és 
erőinknek a távolabbi külfölddel való meg - 
ismertetéee, Az első számban Wlassics 
Gyulától, Bárczy Istvántól, Berzeviczy AI 

! bértől, Beöthy Zsolttól, Herceg Feranetől és 
« Molnár Farenctől találunk cikkeket. A lap 
í előfizetési ára 12 korona. Szerkesztőség és 
> kiadóhivatal: Budapest, IV., Korona lereeg- 

utca 6. szám,

színház
Heti műsor.

Szombat este: Hamlet (Schakespeare- 
est.) r T

Vasárnap délután: Lyon Lea.
Vasárnap este: Mágnás Miska. (Vigh 

Manci fellépte.)
Szombat délután : Ártatlan Zsuzsi.

Shakespeare-est a Szigligeti- 
»inliázbsn. A Szigligeti-színház ma este ; 
Shakespeare emlékének hódol: a világ- j 
irodalom hallhatatlan mesterének egyik leg-- : 
kiválóbb remekét: Hamlet et adja elő a 
társulat gonddal előkészített előadásban. i 
A címszónp Tóth Elek régi kitűnő szerepe ; , 
Oféliában pedig Fodor Ellát a Szigligeti 
színház jeles drámai művésznőjét fogjuk 
látni.

Szombat délután a népizarű és 
kedves operetté/, az Ártatlan Zmzsi kerül 
előadásra a színházban. A címszerepet Sz. ’ 
Zsigmoi dy Anna, a kitűnő primadonna 
énekli; különös nevezetessége lesz az elő­
adásnak, hogy Leöw?y szerepét Súgsti Jenő 
játsza, aki a Katona otthon javára renda* 
zett előadáson, a Falurosszában oly nagy 
sikert aratott.

A vasárnapi előadások Vasárnap 
két előadás lesz a színházban. Délután má j 
sodszor lép fel Lyon L?a főszerepében Mán- j 
doky Panni, akinek első fellépése oly álta­
lános tetszéssel találkozott. Este a népszerű 
Mágnás Miska van műsoron, amelyben be­
tegsége óta először lép fel Vigh Manci 
Rolli szerepében.

APOLLÓ 
mozgó­
színház

Május 20. I
Bölcsődal. 1

Előadások kezdete : Szombaton, va- I 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és ■ 

hétköznapokon fél 7-kor. ||

VIGADÓ 
mozgó­
színház

Szombaton és vasárnap 1
HIÉNA I

dráma 3 felv. I
Szombaton és vasárnap négy előadás I 
és pedig: délután 3, 5, 7 és este B

9 órakor. _____ R

UHÍNia 
mozgó- 
szinház

Szombaton és vasárnap 1
A napló titka.

dráma 4 felv.
Előadások kezdete: Szombaton, va- B 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és B 

hétköznapokon fél^kor^^^^J

SZERKESZTŐI POSTA.

D. L. Helyben. Talán a halottak békéjét jobb 
i lesz nem zavarni és az egészről semmit sem Írni. 
! Az a kiért szó csak u.gy oda csúszott, minden 
: szándék vagy célzatosság nélkül. Azt a bizonyos 
i célzást pedig — tessék elhinni — senkinek sem 
: jutott eszébe kiolvasni.

0r>, S’AFP K&RftLIL

■erű Kálmán
nyerges és szíjgyártó Nagyvárad, 

Rákóczi ut 19. szám.
Telefon. 3-65 Telefon: 3-65

Tiszti nyereg és szíjazat, ko­
csizó és igás szerszámok, kocsi­
ülés, lábvédök és szerszámlak­

kok raktára.

Vas és rszágyak 
afrik és lószőrmatracok, 
amerikai és sodrouy- 
á^j^l>etéteks összehajtós 
ágyak eredeti gyári árakon 

kaphatók

Tatray Sándor 
r.-t.-nál Körös-utca 11. 
Telefon sasain: 558»



'9’6. máj. 29

A MUJlö 
naponkénti rendszeres szállí­
tását megkezdtük, megrende­
léseket köszönettel veszünk, 
előfizetéseket elfogadunk és 
előzékeny, pontos kiszolgá­

lásról gondoskodunk

Elsőrendű jégsaKehré" 
nyék olcsó árban besze­

rezhetők

IR Bndrénji Károly és Fiainál
Nagyvárad.

általános Takarékpénztár 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Bémer-lér 2.

Alaptőke : egy millió K. 
Tartalékalap: 122,000 K.

Kiváló tisztelettel

Nagyváradi Sörgyár JI. I
Telefon 439,

Gazdasági és Iparbank 
Részvénytársaság

Nagyvárad, Szent László-tér 2. sz.

Alaptőke: 3,010 000 korona.
Tartalékalap: 600.000 kor.

Elfogad betéteket takarék­
pénztári könyvecskékre és 
folyószámlára. — Leszámítol 
váltókat. — Előleget nyújt 
értékpapírokra, Kölcsönöket 
ad telekkönyvezett ingatla­
nokra rövidebb és hosszabb 
időre. Valamint törlesztéses 
jelzálogkölcsönöket is enge­
délyez.

Bővebb felvilágosítást 
az intézet nyújt.

kor. 12 —
„ ö--

3 —
1-50

KISS DÁVID és ISA. RTG.
Nagyváradon, Rákóczi-ut.

a m kir. szab, osztálysorsjáték főárusitői.

A m. kir. szab, osztálysorsjáték 
XXXVI. ciklusa f. év május hó 24-én 
és 25-én kezdődő I-osztály húzására 

ajánljukszerencsés sorsjegyeinket 
110,000 sorsjegy után 55,000 nye­
remény kerül kifizetésre 14.459,000 

korona készpénzben.
Az eredeti sorsjegyek árai: 

egész 
fél 
negyed 
nyolcad

Vidékre szives megrendelések utánvét­
tel avagy a betétösszeg előzetes be 

küldése ellenében teljesittetnek.
Felkérjük t. ügyfeleinket, hogy a már kéz 
besitett sorsjegyek utáni 1 ső oszt, betétet 
nállunk sürgősen befizetni szíveskedjenek. 
A meg nem tartott sorsjegyeknek azon­
nali visszaküldését kérjük, hogy mások 

igényűnek is megfelelhessünk.
Kiss Dávid és Trsa. rtg. 

Nagyváradon.

Elfogad moratóriummen- 
tes betéteket felmondás 
nélkül s azokat a betét 
napjától kezdve igen elő­

nyösen kamatoztatja.

Leszámítol váltókat. Jelzá­
log kölcsönöket folyósít

„3 Biharmegyei ferdéit Bra és 
Hitelintézete rt.“ felszámolásban
Kimutatása 1915. december 31-én

Vagyon :
Ingatlan : 600. Sertéshizlalda: 150,000. 

Értékpapír: 35,550 Váltók: 8,550. Folyó­
számla 810136 Betét: 10,000. F. hzerdéseR: 
452. Hiány: 68,354 13. Összesen: 281.607'49.

Teher:
Betétek: 424'89. Elfogadván) ok: 160.000. 

Folyószámla . 119,122'60. Kifizei ellen osz­
talék: 60. Előre nem látható kiadások: 9000. 
Összesen: 281,607'49.

Nagyvárad, 1616. május 19.
A felszámoló bizottság. |

Hirdetmény.
Érte;item, illetve ez után hozom az összes 

érdekelteknek tudomására, hogy a Kereske­
delemügyi m. kir. miniszter urnák 20854/1 B 
1916. számú rendeletével a nagyváradi ka 
tonai járvány barakk kórházi céljaira igény 
bevett ingatlanokra nézve a kisajátítási eljá 
ráM. elrendelte. A tárgyalás idejéül az 1916. 
évi junius hó 2 ik napjának délelőtti 9 órá 
ját, helyül a városi székház bizottsági terme 
tűzetett ki.

A kisajátítási tervet és összeírást a vá­
rosháza közigazgatási irodában 15 napi köz­
szemlére tettem ki, ahol azt az érdekeltek 
megtekinthetik. Figyelmeztetem az érdekel­
teket, hogy a tárgyalásnál jogában áll min­
den tulajdonosnak a kisajátítási terv ellen, 
s minden telekkönyvi érdekeltnek a felaján 
lőtt ár ellen, felszólalni s kifogásait jegyző­
könyvbe vétetni. A bizottság azonban a ki 
sajátitási terv megállapítása felett akkor is 
érdemileg fog határozni, ha az érdekeltek 
közül senki sem fog megjelenni.

Nagyvárad, 1916. május hó 16 án.

Lukács Ödön s. k.
polgármester helyettes.

NAGYVÁRAD VÁROS

TELEFON 514. TELEFON 514

IRODA ÉS RAKTÁR:
NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM,

WOLFRAM LÁMPÁK 
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb 
izzólámpák nagy raktára legolcsóbb 
áron a közönség rendelkezésére áll. 
Telefon rendelésre ráfizetés nélkül ház­
hoz szállítjuk Egész éjjel ügyelő-

8s«nt Lá«xló-nyomda. re»xvfenyt&nia«á< Nagyvárad.

Elvállaljuk villamos világítási és erő­
átviteli berendezések felszerelését. Csil­
lárok, ivlámpák állandóan nagy vá­
lasztékban kaphatók. Villamos moto­
rok Vi lóerőtől minden nagyságban.

Föszerelö telefonja
55.

Föszerelö telefonja
55.


